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КОМПЛАЄНС ІНСТРУМЕНТИ В УПРАВЛІННІ АДВОКАТСЬКИМ 

ОБ’ЄДНАННЯМ 

 

Актуальність. Сучасне адвокатське об’єднання функціонує не лише як колектив 

адвокатів, які надають правову допомогу, а як організація, яка повинна відповідати високим 

стандартам етичної та управлінської культури. У зв’язку з посиленням публічного контролю 

за діяльністю адвокатури та зростанням запитів клієнтів на прозорість і безпеку юридичних 

послуг, усе більшої актуальності набуває впровадження комплаєнс-системи. Однак 

комплаєнс-інструменти сьогодні — це не лише засіб дотримання закону й внутрішніх 

регламентів. Вони стали інструментом впливу на клієнтів, способом демонстрації 

відповідальності, забезпечення довіри, формування етичної комунікації. Мета – 

проаналізувати комплаєнс у цій новій ролі не лише як засіб внутрішнього контролю, а як 

засіб соціального й правового впливу на поведінку клієнтів адвокатських об’єднань. 

Результати дослідження. У сучасних умовах розвитку правової держави, посилення 

вимог до прозорості й підзвітності діяльності юридичних осіб, комплаєнс стає необхідним 

інструментом у структурі управління адвокатським об’єднанням. На відміну від 

класичних моделей контролю, комплаєнс-система спрямована не лише на виявлення 

порушень, а передусім на їх попередження шляхом формування внутрішніх стандартів 

поведінки та відповідності законодавству, етичним та корпоративним нормам. Потреба в 

розбудові ефективної комплаєнс-системи в адвокатурі обумовлена кількома чинниками: 

зростанням кількості регуляторних вимог, міжнародними зобов’язаннями України у сфері 

боротьби з корупцією та легалізацією коштів, а також високим рівнем довіри суспільства 

до адвокатської професії. 
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Під терміном «комплаєнс» (від англ. compliance — відповідність) у юридичній 

доктрині розуміють систему внутрішніх політик, процедур та практик, спрямованих на 

забезпечення відповідності діяльності організації чинному законодавству, етичним 

стандартам та внутрішнім актам. У контексті адвокатської діяльності, комплаєнс набуває 

специфічних ознак: він поєднує дотримання норм Закону України «Про адвокатуру та 

адвокатську діяльність» [1], правил адвокатської етики, а також регламентів 

самоврядування. Таким чином, комплаєнс у адвокатурі – це цілісна система управлінських 

та організаційних заходів, що забезпечують запобігання правопорушенням, конфліктам 

інтересів, зловживанням та підвищують довіру до адвокатських об’єднань. 

Наявність внутрішнього етичного кодексу є обов’язковим атрибутом сучасного 

адвокатського об’єднання. Він деталізує норми професійної етики, процедури реагування 

на етичні конфлікти та вимоги до професійної поведінки співробітників.  

Конфлікт інтересів – один із ключових ризиків для адвокатської практики. 

Відповідна політика передбачає: обов’язкове декларування потенційних конфліктів, 

механізм самовідводу, реєстр конфліктів інтересів [2]. 

У Законі України «Про запобігання корупції», адвокатські об’єднання мають формувати 

власні антикорупційні програми. До них належать: обмеження подарунків, регулювання 

взаємодії з держслужбовцями, обов’язкове навчання персоналу. Адвокати як суб’єкти 

фінансового моніторингу мають впроваджувати AML-процедури: ідентифікацію клієнтів, 

оцінку ризиків, повідомлення про підозрілі операції відповідно до Закону України «Про 

запобігання та протидію легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом» [3].  

Згідно зі ст. 10 Закону України «Про запобігання та протидію легалізації доходів…» 

№ 361-IX від 06.12.2019 року, адвокати є суб’єктами первинного фінансового 

моніторингу, якщо: діють від імені клієнта в операціях з нерухомістю, здійснюють 

управління активами, рахунками, створюють юридичні особи, трасти, фонди. Таким 

чином, не вся адвокатська діяльність підпадає під AML-вимоги, а лише та, що пов’язана з 

високим ризиком використання послуг для легалізації доходів. 

В ході ідентифікації та верифікації клієнта (KYC) адвокат зобов’язаний: зібрати 

паспортні та реєстраційні дані клієнта, встановити бенефіціарного власника (у разі 

юридичної особи), перевірити джерело коштів та призначення операцій, зберігати цю 

інформацію щонайменше 5 років. Клієнти поділяються на категорії ризику (низький, 

середній, високий) залежно від: географічного походження (офшори, країни з високим 

ризиком); політичного статусу (PEP – політично значущі особи); характеру послуг та 

складності структури власності. Адвокатське об’єднання повинне регулярно перевіряти: 
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відповідність фактичних дій клієнта заявленим цілям, зміну бенефіціарів або контрагентів, 

появу публічної інформації про можливі правопорушення. 

У випадку наявності підозри адвокат має направити інформацію до 

Держфінмоніторингу, за умови, що така діяльність не пов’язана зі здійсненням захисту в 

кримінальному провадженні. Для ефективного впровадження AML-процедур адвокатське 

об’єднання має сформувати внутрішню комплаєнс-систему, яка включає: AML/KYC політику 

– нормативний документ, що описує процедури перевірки клієнтів, також призначити 

відповідального за фінмоніторинг (комплаєнс-офіцера), регулярне навчання адвокатів і 

персоналу з питань фінансового моніторингу, внутрішні аудити відповідності комплаєнс-

процедур законодавству, реєстри та журнали перевірок для контролю та звітності. 

Одним із головних викликів є збереження адвокатської таємниці. Закон передбачає, 

що положення AML не поширюються на: інформацію, отриману під час захисту у 

кримінальному провадженні, дії в межах представництва в суді, будь-яку діяльність, що 

має характер конфіденційного юридичного консультування. 

Тобто комплаєнс-процедури мають впроваджуватися лише у сферах, де адвокат діє 

як посередник в угодах, а не як захисник у суді. Це інструмент внутрішнього контролю, 

що дозволяє виявляти порушення шляхом подачі анонімних або ідентифікованих 

повідомлень. Ефективна система повинна гарантувати: захист викривачів, 

конфіденційність, оперативне реагування. Впровадження комплаєнс-інструментів 

передбачає створення посади комплаєнс-офіцера або делегування відповідних 

повноважень одному з партнерів. Його функції включають: розробку політик, навчання 

співробітників, моніторинг відповідності, звітування керівництву. Важливо також 

запровадити періодичні внутрішні аудити дотримання політик та оцінки ризиків, що 

дозволяє своєчасно виявляти слабкі місця в управлінні. 

Висновки. Комплаєнс-інструменти виступають невід’ємною складовою сучасного 

управління адвокатськими об’єднаннями. Вони не лише сприяють дотриманню 

законодавства та етичних норм, але й формують високі стандарти корпоративної 

культури, що зміцнює довіру клієнтів та партнерів. Впровадження ефективної комплаєнс-

системи вимагає інституційної підтримки, підвищення обізнаності серед адвокатів та 

чіткого регулювання на рівні самоврядування. 
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